



Северной столице региона – особое внимание властей

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко с рабочим визитом посетил Братск, а также облетел территорию Братского района, чтобы убедиться в локализации пожаров. Кроме того, глава Приангарья встретился с садоводами, пообщался с работниками и ветеранами Братской ГЭС.

На ГЭС сейчас как раз идет реконструкция и модернизация оборудования, включая замену рабочих колес гидротурбин и внедрение комплексной системы безопасности. В настоящее время здесь действует 18 агрегатов общей мощностью 4,5 млн кВт, что позволяет ежегодно выдавать до 30 млрд кВтч электроэнергии. Братская ГЭС является лидером в Евразии по общему объему выпуска электроэнергии с начала ввода первого агрегата. Сегодня на предприятии трудится 271 человек.

В процессе общения с губернатором участники встречи обозначили множество проблем. Говорили о необходимости ремонта дорог, поддержке культуры, важности приобретения аппарата магнитно-резонансной томографии и привлечения молодых кадров в сферу здравоохранения, поднимали тему экологии.

В Братск до конца года поступит оборудование в рамках реализации мероприятий по совершенствованию медицинской помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях. Оно предназначено для создания травмоцентров второго уровня по оказанию медицинской помощи



имен погибших во время Великой Отечественной войны братчан. В целом на реконструкцию требуется 3,5 млн рублей.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что мемориал, безусловно, будет обновлен, в том числе, при участии предприятий и организаций области.

— Вокруг такого серьезного и нужного дела должны объединиться все, — отметил глава региона.

Еще один представитель ветеранской

готовы работать на благо города, создавать комфортную среду, делать все возможное для того, чтобы в территории появлялись новые спорткомплексы, школы, больницы и детские сады с качественными услугами, которые предоставляют профессионалы, — подчеркнул губернатор.

Глава Приангарья также напомнил, что Иркутская область по многим экономическим показателям выходит в лидеры среди других субъектов РФ. Благодаря соглашениям с предприятиями, системе предоставления налоговых льгот регион получает больше отдачи, чем просто от поступления налогов.

— Уже на нескольких встречах мне задавали вопросы о том, когда же все налоги будут оставаться в территориях, представляя ситуацию так, будто Федерация нас обижает. Я вас уверяю, что это не так. Мы взаимодействуем с федеральным центром и получаем поддержку. Существующая система распределения налогов отвечает требованиям сегодняшнего дня, — сказал Сергей Ерошенко.

Также в рамках рабочей поездки губернатор посетил насосную станцию садоводогороднического некоммерческого товарищества «Сибирский мичуринец», которая расположена на плотине Братской ГЭС. Напомним, что в середине июня глава региона провел переговоры с представителями крупнейшей братской садово-огороднической товарищеской «Строитель», «Электрон», «Металлист», «Автомобилист», «Сибирский мичуринец», где проживают ветераны Братскэстроя. Весной ураганом ветром были разрушены металлоконструкции, служащие опорами для насосной станции, и водоснабжение садовых участков прекратилось. Глава региона дал поручение проработать этот вопрос. Сейчас вода в садоводства поступает, но это временное решение вопроса — на дачный сезон. К следующему сезону губернатор поручил построить новую насосную станцию.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

После встречи с дачниками Сергей Ерошенко совершил облет территории Братского района. Пожар, который бушевал в Падунском лесничестве, на площади порядка 2 тыс. га, ликвидирован. Сегодня он не представляет опасности, находится под наблюдением и контролем.

пострадавшим при ДТП. Центры будут созданы на базе ОГАУЗ «Братская городская больница № 1» и ОГБУЗ «Братская детская городская больница». На эти цели из федерального бюджета выделено 80 млн рублей. По проекту, в травмоцентрах планируется оборудовать противошоковые операционные.

Министр здравоохранения Николай Корнилов сообщил, что до конца года в Братскую городскую больницу № 1 поступит мультиспиральный 64-срезовый компьютерный томограф. Оборудование предоставляет возможность проводить анализ сосудов, диагностику сердечно-сосудистых и легочных заболеваний.

Александр Елохин, председатель Братского городского совета ветеранов, обратился к губернатору с просьбой содействовать в вопросе реконструкции Мемориала славы. На памятную стелу нужно добавить еще 250

организации поблагодарил губернатора за то, что он уделяет Братску особое внимание, а затем обратился к нему с необычной просьбой — отпустить заместителя в северную столицу насовсем.

— Мы Сергея Серебренникова знаем как грамотного руководителя и хотим, чтобы именно он был нашим мэром. Нужно покончить с двоевластием, ничего хорошего оно нашему городу не принесло, — заявил он.

Сергей Ерошенко на это ответил, что в рамках предстоящих выборов он будет готов поддержать ту кандидатуру, которую предложат сами жители.

— Те, кто уже были у власти, должны отчитаться за свою работу, объяснить, почему за время их деятельности не появилась новая социальная инфраструктура, а существующая пришла в запустение. После этого их нужно поблагодарить, отпустить на заслуженный отдых и больше не совершать подобных ошибок при выборе. Мы вместе с жителями Братска поддержим таких людей, которые

Молодежный лагерь «Байкал-2020» начал работу

ПРОЕКТ

1 июля в районе поселка Большое Голоустное Иркутского района открылись международный молодежный лагерь «Байкал-2020» и III съезд Всероссийского волонтерского антинаркотического движения. Участниками мероприятий станут 700 человек в возрасте от 18 до 30 лет. На Байкал приехали молодые люди из различных регионов России, а также из Монголии, Китая, Казахстана и Кореи.

— Международный молодежный лагерь «Байкал-2020» собирает самых талантливых, ответственных и инициативных молодых людей, которые могут принимать важные решения, способствующие улучшению качества жизни. Участники «Байкала-2020» ждет интересная образовательная программа. Руководители направлений лагеря помогут молодым людям раскрыть свой потенциал, реализовать идею или проект, — отметил министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павел Никитин.

В этом году участников ждет насыщенная образовательная, спортивная и культурно-развлекательная программа. В молодежном лагере будут работать следующие секции: «Добровольчество», «Политика», «Научный туризм», «Предпринимательство», «Культура», «Урбанистика», «Информационные технологии» и «Международные отношения».

Участников ждут интересные лекционные занятия, мастер-классы, деловые игры, проектные и психологические тренинги. Помимо этого, запланированы творческие конкурсы, сдача нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», пройдут военно-патриотическая игра «Зарница» и различные спортивные состязания.

В рамках III съезда Всероссийского волонтерского антинаркотического движения запланировано проведение трех крутых столов: «Антинаркотическое законодательство», «Участие молодежи в формировании антинаркотической политики», «Организация деятельности молодежных движений среди наркозависимых лиц по побуждению их к прохождению курса лечения и реабилитации».

В программе съезда также ток-шоу «Как уберечь молодежь от наркотиков. Влияние на Россию международного наркобизнеса» и мастер-классы «Участие волонтеров в системе реабилитации и ресоциализации наркозависимых лиц. Формы и методы работы», «Формирование лидерских качеств волонтера», «Эффективные коммуникации в волонтерской работе».

Юрий ЮДИН

Многофункциональным центрам не хватает каналов связи 2

КСП проверила реализацию народных инициатив 2

Вузы Приангарья и Крыма будут сотрудничать 3

НОВОСТИ РЕГИОНА

ЗИМИНСКИЙ РАЙОН

В Зиме по целевой программе «Развитие дошкольных учреждений» началось строительство нового детского сада на 240 мест. Как пояснил мэр города Владимир Трубников, это первое детское учреждение, возводимое в городе за последние 38 лет.

Общая стоимость строительства составляет 188 млн рублей, из них 156 млн — федеральное финансирование, 32 млн — доля городского бюджета. В настоящий момент в Зиме в очереди на устройство в детские сады стоят 1,5 тыс. малышей, из них в возрасте от трех до семи лет — 450 человек. Владимир Трубников отметил, что сейчас ведутся переговоры о возведении еще одного детского сада, а также осуществляется реконструкция под дошкольное учреждение бывшего приюта. Данные меры, по словам градоначальника, позволят разрешить проблему очередности полностью.

Анна Виговская

КАЗАЧИНСКО-ЛЕНСКИЙ РАЙОН

В поселке Улькан началось строительство двух четырехквартирных домов по программе «Переселение граждан из жилых помещений, расположенных в зоне Байкало-Амурской магистрали, признанных непригодными для проживания».

Как рассказал глава поселковой администрации Дмитрий Чухриенко, на возведение домов выделено более 15 млн рублей из областного и федерального бюджетов. Софинансирование местной казны составляет порядка 800 тыс. рублей.

Дмитрий Чухриенко пояснил, что госпрограмма работает на территории Казачинско-Ленского района с 2011 года. За это время новые квартиры получили 30 бамовских семей, 42 семьям жилье приобретено на вторичном рынке.

Анна Виговская

КИРЕНСКИЙ РАЙОН

По федеральной программе в Киренске запланировано строительство клуба. Как пояснил глава городской администрации Виктор Служин, стоимость строительства — 100 млн рублей. Средства запланированы в федеральном и областном бюджетах. Виктор Служин отметил, что согласно проекту в новом клубе разместится зрительный зал на 250 мест, кабинеты для кружковой работы, балетная студия и отделение музыкальной школы.

Анна Виговская

МАМСКО-ЧУЙСКИЙ РАЙОН

Более 27 млн рублей получит из областного бюджета Мамско-Чуйский район для подготовки к предстоящему отопительному сезону. Как рассказал мэр территории Александр Сергей, запланировано провести ремонт котлов в теплоисточниках поселков Мама и Горночуйский, тепловые систем и реконструкцию водозаборов в той же Мама, Витимском, Луговке и Согдиондоне.

Анна Виговская

БОДАЙБИНСКИЙ РАЙОН

На подготовку к отопительному периоду 2014-2015 годов в Бодайбо и Бодайбинском районе в рамках ведомственной подпрограммы предусмотрено 64,5 млн рублей в областном бюджете и 2,5 млн рублей — в местном. Об этом сообщил министр жилищной политики и энергетики Иван Носков. По его словам, в этом году предусмотрен капитальный ремонт инженерных сетей, основного и вспомогательного оборудования котельных в Артемовском, Балахинском, Жунинском, Кропоткинском МО, а также строительство блочно-модульной котельной в поселке Мамакан.

Юрий ЮДИН

ИРКУТСКИЙ РАЙОН

Назначенный на 27 июня аукцион на право заключения договора аренды 116 га земли под Иркутском не состоялся из-за отсутствия участников, сообщили в пресс-службе Фонда РЖС, проводившего торги.

Фонд содействия развитию жилищного строительства (Фонд РЖС) весной объявил аукцион на право заключения договора аренды земельного участка площадью 116 га в районе населенных пунктов Пивовариха, Новолисиха, Бурдаковка в Иркутском районе. Начальная цена на торгах составляла 28,95 млн рублей (с НДС), шаг аукциона — 1 млн рублей. Земля предназначалась арендатору для комплексного жилищного строительства. В течение срока аренды он должен построить не менее 72 тыс. кв. м жилья.

Иван Романов

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

ВЫ МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ НА 2-е ПОЛУГОДИЕ 2014 ГОДА:

• В ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЧТОВОЙ СВЯЗИ
Иркутской области по индексам:

78448 для пенсионеров, ветеранов и инвалидов ВОВ

78449 для индивидуальных подписчиков

78450 для организаций

• а также У ИЗДАТЕЛЯ
газеты «Областная»



Вопросы по телефонам: (8 3952) 500-903, 500-902

Многофункциональным центрам не хватает каналов связи

КРУГЛЫЙ СТОЛ

В Законодательном Собрании Иркутской области прошел круглый стол, посвященный развитию многофункциональных центров (МФЦ), предоставляющих государственные и муниципальные услуги. Участие в обсуждении приняли депутаты областного парламента, члены правительства, представители муниципальных образований и различных ведомств.

Круглый стол проводится в рамках реализации указов президента РФ и послания губернатора по административной реформе, сообщила председатель комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству ЗС Наталья Дикусарова.

С основным докладом выступила директор Иркутского областного многофункционального центра Ирина Кузьмина. По ее словам, на сегодняшний день МФЦ работают в Иркутске (на улице Трактовая), в Шелехове, в июне было открыто отделение в Байкальске. По популярности среди населения лидируют федеральные услуги — Росреестра, кадастрового учета, по линии миграционной и налоговой служб. Всего заключено 28 соглашений с федеральными и областными ведомствами.

Планируется, что в 2014 году будут открыты 46 офисов МФЦ, из них 29 удаленных рабочих мест. Это позволит обеспечить доступ к государственным и муниципальным услугам через МФЦ около 50% жителей Иркутской области. В июле 2014 года заработают отделения МФЦ в поселках Баяндай и Усть-Ордынский, в перспективе открытия центров в Саянске, Усть-Илимске и Усолье-Сибирском, Ангарске и Братске. Пока остается нерешенным вопрос с помещениями для центра в Иркутске, Балаганске, Тайшете, Нижнеудинске.

Заместитель председателя комитета по бюджету Александр Лобанов заметил, что в большинстве существующих МФЦ налажен электронный документооборот.

— Центр выполняет функции диспетчера — человек приходит за услугой,



а сотрудник МФЦ идет или отправляет курьера с документами в соответствующее ведомство, — сказал депутат. По его мнению, автоматизация этого процесса позволила бы значительно сократить расходы на содержание организаций.

Заместитель председателя правительства Иркутской области Екатерина Мокшанова пояснила, что работа в этом направлении ведется. Для автоматизации процесса необходим отдельный выделенный канал связи, по которому бы передавались персональные данные и сведения, составляющие тайну. Могут возникнуть сложности и с выдачей ключей доступа к системе сотрудникам МФЦ. Кроме того, не в каждой территории есть доступ к интернету.

Наталья Дикусарова заинтересовалась, с какими организациями возникают сложности по заключению соглашений. По словам Ирины Кузьминой, подход к работе и проблемы зависят от уровня ведомства — федерального, областного или муниципального. В декабре 2013 года было заключено соглашение с Пенсионным фондом России о предоставлении четырех услуг, в июне их количество было увеличено до девяти. Сегодня министерство внутренних дел — единственное федеральное ведомство, с которым только предстоит заключить соглашение о предоставлении одной услуги, это будет

делано в течение месяца. Не возникает проблем при заключении соглашений с областными и муниципальными ведомствами.

46

офисов МФЦ

планируется открыть в регионе в 2014 году.

Заместитель руководителя отделения ПФР по Иркутской области Ирина Блинец рассказала, что Иркутская область оказалась в числе семи регионов (Республика Марий Эл, Костромская, Ленинградская, Калининградская, Псковская, Рязанская области), где оказание услуг Пенсионного фонда через МФЦ находится на низком уровне. Эта проблема уже обсуждалась на заседании федеральной комиссии по административной реформе.

Людмила ЗАУСАЕВА

Лекарство, которым не умеют пользоваться

КОНТРОЛЬ

Комиссии по контрольной деятельности Законодательного Собрания, возглавляемой Геннадием Нестеровичем, были представлены результаты пяти проверок расходования бюджетных средств, проведенных областной КСП.

Первая из них касалась службы скорой помощи. Расходы на ее содержание из года в год увеличиваются. Если в 2012 из всех источников, включая Территориальный фонд обязательного медицинского страхования и областной бюджет, было выделено 1 млрд 98 млн рублей, то в 2013 году — почти на полтора миллиона рублей больше.

КСП отметила низкую укомплектованность службы медицинскими кадрами. При штатной численности 3996 медработников — в наличии всего лишь 2802. Низка также обеспеченность реанимационными автомобилями (из 417 машин, составляющих парк скорой помощи, лишь 18 реанимационных).

Федеральный стандарт скорой медпомощи предусматривает наличие у бригад, выезжающих на вызовы, препарата для проведения на догоспитальном этапе тромболитической терапии при остром инфаркте миокарда. Этот препарат, способный растворять тромбы, очень дорогостоящий, тем не менее на его приобретение было выделено в прошлом году более 24 млн рублей. Из этих средств использована лишь одна четверть — 6,9 млн рублей. И не потому, что в этом препарате нет необходимости, а как считают аудиторы КСП, из-за низкой квалификации медперсонала, не умеющего им пользоваться.

Члены комиссии рекомендовали областному минздраву принять меры по совершенствованию системы управления вызовами, повышению квалификации врачей скорой помощи, а также открыть в поселке Маркова Иркутского района пост скорой помощи в рамках программы «Народные инициативы».

Итоги второй проверки были посвящены использованию областных средств в размере 1 млрд рублей, выделенных на реализацию более 2 тыс. проектов народных инициатив в 2013 году. Практически все деньги, за исключением 12 млн рублей, которые были возвращены в бюджет, использованы по назначению. Правда, само назначение, по мнению КСП, не всегда соответствует целям и задачам народных инициатив. Аудиторы, проведя анализ трехлетней практики реализации этого проекта, пришли к выводу, что он должен быть направлен в русло развития территорий, а не носить бессистемный, хаотичный характер.

В числе выявленных нарушений фигурируют замена работ без документального оформления, факты оплаты невыполненных работ в размере более 2 млн рублей, а также размещение электроосвещения на линиях электропередач, не находящихся в муниципальной собственности.

О результатах использования бюджетных средств, выделенных на строительство, реконструкцию и модернизацию объектов водоснабжения, водоотведения и очистки сточных вод в муниципальных образованиях в рамках реализации областной программы «Чистая вода» на 2012–2014 годы», рассказал заместитель председателя КСП Константин Янцер.

На реализацию программы в 2013 году было выделено 211 млн рублей. С ее помощью удалось обеспечить питьевой водой нормативного качества жителей 10 муниципальных образований. Введены в эксплуатацию станция водоподготовки в Бодайбо и канализационная сеть в поселке Маркова Иркутского района. Продолжено строительство водоводов в поселке Рудногорск Нижнеилимского района и системы водоснабжения в поселке Кутулик. Начата реконструкция центрального водозабора в Нижнеудинске и водопроводных сетей в поселке Тьреть Залариинского района.

Вместе с тем проверка выявила множественные нарушения муниципалитетами законодательства, связанные со сроками заключения контрактов, низкими требованиями к проектной документации, завышению стоимости строительных работ и др.

В ходе проверки домов-интернатов для престарелых и инвалидов обнаружилось завышение на 14 млн рублей субсидий, выделяемых для обеспечения государственного задания по обслуживанию данной категории людей. Выявлены случаи пребывания в социальных учреждениях людей, не имеющих на то права. Так, например, в Марковском геронтологическом центре проживает семь инвалидов, не достигших возраста, необходимого для зачисления (мужчины старше 60 лет, женщины старше 55 лет).

Отмечена также слабая укомплектованность домов-интернатов специалистами. Особенно остро эта проблема наблюдается в удаленных районах. Как сообщила замминистра социального развития, опеки и попечительства Лариса Ануфриева, для привлечения кадров планируется повышение зарплаты и выделение субсидий для приобретения жилья.

Александр ПАВЛОВ

Жить — это здорово!

В центре «Воля» успешную реабилитацию прошли 18 человек

АКЦИЯ

Акция под названием «Жить — это здорово!» прошла 27 июня в областном центре для реабилитации наркозависимых «Воля». Она была приурочена к Международному дню борьбы с наркоманией. В рамках акции состоялся торжественный выпуск 18 человек, прошедших в «Воле» полный курс реабилитации. В знак того, что выпускники готовы начать новую трезвую жизнь, они высадили в центре Аллею здравомыслия.

— Бабушка, а у папы сегодня день рождения? — спрашивает у пожилой женщины маленький мальчик.

— Да, и у папы, и у других дядь и тетя тоже, — слегка срывающимся голосом отвечает она ребенку.

В глазах этой бабушки отражается и боль, которую ей пришлось пережить, когда сын стал наркоманом, и надежда на то, что кошмар, наконец-то закончился. Истории у всех родителей, которые приехали 27 июня в иркутское подразделение центра реабилитации наркозависимых «Воля», написаны практически под копирку. Обсуждая друг с другом случившееся, все вспоминают, как сначала не могли понять, что происходит с ребенком, который начал поздно возвращаться домой, вести себя неадекватно, потом появились досада и растерянность, когда он бросил учебу или работу. Долгое время многие отказывались верить, что их близкие люди пристрастились к наркотикам, а после пришло время гнева и отчаяния.

— Больше десяти лет мой сын употреблял наркотики. Это был настоящий кошмар. Как только мы не пытались его убедить бросить это дело — все бесполезно. Однажды он обратился было в Центр для реабилитации наркозависимых, но вскоре опять сорвался. Теперь сын прошел полный курс, у него в глазах я наконец увидела здоровый смысл, он говорит, что его научили правильно жить. И у меня на душе стало спокойнее, хочется верить, что у сына и других ребят есть будущее, ведь жизнь-то уходит, — делится переживаниями

мама одного из выпускников центра «Воля» Екатерина Михайлова.

Все время, как ее сын находился в структурном подразделении центра в Усолье-Сибирском, она постоянно приезжала туда не только, чтобы посмотреть, как корчат реабилитантов и какую работу с ними проводят, но и самой пообщаться с социальными работниками, медиками, психологами. Это обязательное условие реабилитации, ведь близкие люди из окружения наркомана становятся созависимыми, порой невольно подталкивая его на очередной срыв. Сейчас же и без того непростой процесс восстановления наркозависимых становится еще сложнее.

— В последнее время в мире отмечается падение эффективности лечения от наркотической зависимости в связи с тем, что сами наркотики совершенствуются, меняются формулы, изобретаются какие-то новые вещества. Сложно работать из-за распространения синтетических наркотиков. Мы это ощущаем на себе, когда к нам попадают люди, которые в принципе не реабилитируемы после употребления таких наркотиков. Мы их передаем в психиатрические клиники, и только после интенсивного лечения современными препаратами с ними можно проводить реабилитацию, — говорит директор ОГКУ Центр для реабилитации наркозависимых «Воля» Михаил Червиченко.

В центре используются в основном две зарекомендовавшие себя мировые методики — «12 шагов» и «Терапевтическое общество». Важное значение имеет и трудотерапия. Каждый вновь прибывший на реабилитацию человек в течение курса к тому же должен исполнять разные функции — прораба, повара, скотника и пр. Все эти навыки пригодятся ему в жизни, да и в ходе этой ролевой игры корректируется его психо-поведенческая модель. В «Воле» строгий распорядок дня, но 27 июня он был нарушен. С самого утра сюда прибывали гости. Взрослые и дети, прежние выпускники учреждения и родственники очередных реабилитантов, сотрудники других подразделений «Воли». Кроме того, представители областных органов власти приехали в центр, чтобы поздравить тех, кто выбрал новый жизненный путь, не связанный с наркотиками.

— Международный день борьбы с наркоманией — это и скорбь за тех детей, которые оказались в силу разных обстоятельств, в том числе нашей невнимательности, один на один с этим страшным явлением. Но сегодня 18 ребят разных возрастов обрели радость жизни, сегодня они снова вместе с родителями, с семьями. Впереди у них немало сложностей, но мы все долж-

ны объединить против зла, для нас это большой урок гражданской ответственности, — подчеркивает председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина.

— На первый план выходит равнодушие и безразличность волонтеров — людей, которые не проходят мимо и не оставляют человека в беде, — в свою очередь отметил министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павел Никитин. — Именно поэтому в рамках площадки Международного молодежного лагеря «Байкал-2020» мы проводим III съезд Всероссийского волонтерского антинаркотического движения. На него придут ребята со всей России, которые внедряют лучшие практики ведения профилактической работы и оказания помощи в реабилитации и ресоциализации наркозависимых. В рамках съезда также пройдет заседание Государственной антинаркотической комиссии.

Спикер регионального парламента и министр спорта Прибайкалья после церемонии выпуска очередных выпускников «Воли» вместе с ними высадили деревья на Аллее здравомыслия. Также в этот день состоялся матч между сборными этого учреждения и молодежного парламента при Заксобрании Прибайкалья, прошел турнир по мини-футболу с участием команд из структурных подразделений центра «Воля», где был разыгран главный приз — компьютер, представленный региональным отделением Общероссийского народного фронта.

А вечером 18 выпускников центра разъехались по своим городам и поселкам в надежде на то, что если и вернутся в «Волю», то только в качестве гостей очередного праздника под названием «Жить — это здорово!».

Юлия МАМОНТОВА

СПРАВКА

Реабилитационные мероприятия проводятся в структурных подразделениях центра «Воля», расположенных в Иркутске (микрорайон Искра), Усолье-Сибирском, в поселке Максимовщина Иркутского района и деревне Барда Эхирит-Булагатского района, в селе Ан-Завод Куйтунского района. С 2001 года в центре «Воля» реабилитацию прошли 1024 человека, из них полный курс — 586 человек, в стойкой ремиссии находятся 428 человек. Программа реабилитации длится от шести до 14 месяцев.

СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

Правительство Иркутской области выражает глубокие и искренние соболезнования мэру муниципального образования «город Черемхово», председателю Ассоциации муниципальных образований Иркутской области Семенову Вадиму Александровичу по случаю кончины отца. СЕМЕНОВА АЛЕКСАНДРА АНКУДИНОВИЧА. В эти трудные минуты примите слова сочувствия и поддержки.

Депутаты Законодательного Собрания Иркутской области выражают глубокие соболезнования мэру города Черемхово, председателю НО «Ассоциация муниципальных образований Иркутской области» Вадиму Александровичу Семенову в связи со смертью его отца АЛЕКСАНДРА АНКУДИНОВИЧА СЕМЕНОВА. Светлая память об Александре Анкудиновиче сохранится в сердцах родных и близких людей.

Ассоциация муниципальных образований Иркутской области выражает соболезнования мэру муниципального образования «город Черемхово» В. А. Семенову, родным и близким по поводу смерти АЛЕКСАНДРА АНКУДИНОВИЧА СЕМЕНОВА. Уважаемый Вадим Александрович! Ваш отец прожил долгую и полноценную жизнь. Вся его трудовая и общественная деятельность связана с шахтерским краем, которому он посвятил все свои дела и помыслы, снискал доверие и уважение земляков. В сердцах всех, кто его знал, кто общался и работал с ним, он оставил о себе самую светлую память. Уход из жизни любимого человека отнимает у любящих его людей частичку сердца, заставляя их скорбеть. Пусть вам будет утешением то, что он подарил столько любви и тепла своим сыновьям и дочерям, проявляя поистине отеческую заботу. Разделяем ваше горе. Нет слов, чтобы выразить вам скорбь. Александр Анкудинович очень много значил в нашей жизни. Очень тяжело терять такого дорогого человека. Низко поклоняемся головам перед памятью этого светлого человека.

Расширяя границы

В регионе обсудили выполнение программы развития бурятского языка

ОБРАЗОВАНИЕ

Перспективы изучения бурятского языка в муниципальных общеобразовательных организациях Иркутской области обсудили в ходе рабочего совещания, состоявшегося в региональном министерстве образования.

В мероприятии приняли участие заместитель губернатора Иркутской области, руководитель администрации УОБО Анатолий Проккопьев, министр образования Иркутской области Елена Осипова, заведующая кафедрой этно-регионального образования Института повышения квалификации работников образования Екатерина Анархаева, руководители районных управлений образования УОБО.

Говорим на родном языке

Открывая совещание, Анатолий Проккопьев отметил: — 2013 год стал для системы национального образования УОБО знаковым. С этого времени начала действовать долгосрочная целевая программа «О сохранении и дальнейшем развитии бурятского языка в УОБО на 2013–2016 гг.», подписанная губернатором региона Сергеем Ероценко. В рамках реализации данной программы, в целях сохранения традиционной культуры администрации округа был создан общественный совет по сохранению, развитию и популяризации национальных языков. В муниципальных районах УОБО определены опорные школы по

изучению бурятского языка с соответствующей научно-теоретической, организационно-педагогической и материально-технической базой.

На средства, выделенные по данной программе, был проведен комплекс мероприятий, который позволил привлечь широкий интерес у детей и молодежи, педагогов и представителей общественности. Так, состоялся круглый стол «Бурятский язык: состояние, проблемы и пути развития», акция «Говорим на родном языке», месячник, посвященный бурятскому языку, конкурсы юных сказителей «Улигершин», молодежных проектов этнокультурной направленности «Урагшаа», «Лучший учитель родного языка», научно-практические конференции.

В целях повышения педагогического мастерства учителей бурятского языка проведены курсы повышения на базе Боханского филиала БГУ, организованы выезды по обмену педагогическим опытом в Агинский Бурятский округ Забайкальского края и общеобразовательные учреждения Республики Бурятия. Для кабинетов родного языка приобретены учебно-методическая, справочная и художественная литература. Наглядные пособия на общую сумму 2,3 млн рублей, а также 14 компьютеров и четыре комплекта мультимедийного оборудования на сумму более 800 тыс. рублей. В целом, объем финансирования программы за счет средств областного бюджета составил более 4 млн рублей, в текущем году на эти цели предусмотрено 3,1 млн рублей.

Курсы для учителей

Согласно докладу, представленному Еленой Осиповой, в общеобразовательных учреждениях Иркутской области изучаются бурятский, польский, татарский, тофаларский и эвенкийский языки. Национальный компонент общего образования содержит изучение родного языка, литературы, истории и национального искусства (фольклор, народные ремесла). Оборудовано 69 учебных кабинетов родного языка и литературы.



В 2013–2014 учебном году родной язык и литературу, историю и искусство народов, населяющих Иркутскую область, изучали 5342 школьника (2011–2012 учебный год — 5123, 2012–2013 год — 5088) с первого по 11-й классы в 85 общеобразовательных учреждениях.

В настоящее время в школах Усть-Ордынского Бурятского округа работает 140 учителей бурятского языка. Более 70% педагогов имеют высшее образование, 40,7% — аттестовано на высшую и первую квалификационную категорию. Вместе с тем, как отметила министр образования Приангарья, средний возраст учителей бурятского языка — около 50 лет. Иркутским институтом повышения квалификации работников образования разработа-

ны и реализуются курсы для учителей бурятского языка и литературы.

Об условиях и организации обучения бурятскому языку в Осинском районе рассказала начальник районного управления образования Татьяна Команденко. По ее словам, в 20 из 36 СОШ изучают бурятский язык, что составляет 56%. Из 14 дошкольных учреждений в 10 изучается бурятский язык (71%). В территории 3 тыс. 151 учащийся, из них 43% бурят. 45 учителей начальных классов преподают бурятский язык. Учителей бурятского языка 5–11 классов — 15 человек.

Школа Осинского района занимается бурятским языком по второму варианту, когда обучение ведется на русском, но наряду с ним изучается

один из языков народов России. В обязательной части учебного плана в предметной области «филология» наряду с русским языком, литературным чтением и иностранным языком, представлены родной язык и литература (по три часа в каждой классе).

В Ирхидейской СОШ в качестве предмета по выбору изучается предмет «История УОБО». Факультативно изучают «Быт и обычаи бурят» в Мольтинской ООШ и Кахинской СОШ, «Бурятское народное творчество», «Бурятские народные игры» и «Бурятские традиции семейного воспитания» — в Обусинской СОШ.

В Осинском районе ежегодно проводятся олимпиады по бурятскому языку среди учащихся 8–11 классов,

презентации фольклорных коллективов и конкурсы для преподавателей. В областном конкурсе «Лучший учитель родного языка» 2013 года победил Эдуард Задоров — Мольтинская ООШ.

Единые требования к предмету

В числе проблем, тормозящих поступательное изучение бурятского языка в образовательных организациях, Татьяна Команденко назвала недостаточное количество учебно-методической литературы, отсутствие электронных образовательных ресурсов, программы по бурятскому языку и литературе в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами и нормативно-правовой базой для прохождения ГИА по бурятскому языку и литературе.

Для дальнейшего развития национальной языковой культуры начальнику управления образования Осинского района внесла предложение о включении учебного курса «Бурятский язык» и «Бурятская литература» в предметы по выбору государственной итоговой аттестации за девятый класс. Участники совещания поддержали идею ежегодного проведения областных олимпиад по бурятскому языку и литературе, а также посчитали необходимым разработать и утвердить единые требования к содержанию учебных предметов.

В заключение встречи Анатолий Проккопьев, согласно поручению губернатора Иркутской области, внес предложение расширить действие вышеуказанной программы на территории Иркутской области, где компактно проживает бурятское население. К числу таковых планируются отнести Ольхонский, Ангарский районы (Одинск), Иркутский район (Большое Голоустное).

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Вторая мировая война: точка отсчета

ИСТОРИЯ

Недавно в Иркутске прошла международная научная конференция, посвященная 75-летию начала боев на Халхин-Голе. Внимание ее участников привлек доклад ученых из Байкальского государственного университета экономики и права. В нем обосновывалось то, что Вторая мировая война началась в Азии. Редакция «Областной» попросила дать разъяснение этого факта одного из авторов доклада, первого проректора БГУЭП, профессора, действительного члена Академии военных наук России Александра Суходолова.

— Отсчет Второй мировой войны ведется с 1 сентября 1939 года, дня нападения нацистской Германии на Польшу. Вы же утверждаете, что она началась в Азии. Какие у вас доводы для такого утверждения?

— Утверждаю не я один, а коллектив ученых, серьезно занимающихся научными исследованиями данной проблематики в рамках Академии военных наук. Мы считаем, и для этого есть все основания, что одна из самых разрушительных и кровопролитных войн в истории человечества — Вторая мировая война — не только закончилась в Азии, в сентябре 1945 года, после разгрома милитаристской Японии; она началась тоже здесь, в Азии, в период военных действий на Халхин-Голе.

— Разве может локальный конфликт, произошедший в безлюдной монгольской степи, у небольшой реки Халхин-Гол, стать поводом для начала мировой войны?

— События на Халхин-Голе — далеко не локальный конфликт. Это крупномасштабные военные действия с применением новейшей для того времени бронетанковой техники, авиации, артиллерии. В вооруженном противостоянии участвовали четыре государства. С одной стороны, Япония и Маньчжоу-го, с другой — Монголия и СССР. Более того, интенсивные военные действия велись здесь более четырех месяцев, с 11 мая по 15 сентября 1939 года.

Для сравнения напомним, что бои по захвату и оккупации Польши (в соответствии с планом «Вайс») продолжались менее двух месяцев, с 1 сентября (этот день принято считать началом Второй мировой) по 27 октября 1939 года, когда оккупированную территорию взяла в

управление гражданская германская администрация. Людских потерь здесь было меньше, чем на Халхин-Голе. При этом в боях участвовали вооруженные силы только двух государств — Польши и третьего Рейха.

Немаловажен и тот факт, что на Халхин-Голе, кроме почти непрерывных оперативно-тактических боевых действий, происходили стратегически значимые крупные сражения, сопоставимые с последующими битвами Второй мировой войны.

И еще хочется подчеркнуть, что бои на Халхин-Голе — это не повод, как вы говорите, а начало Второй мировой войны. Именно здесь вся предшествующая геополитическая ситуация в мире трансформировалась в конкретные агрессивные военные действия Японии, направленные против других суверенных государств. Именно на Халхин-Голе передел мира продолжился уже не политическими, а военными средствами. И это произошло чуть раньше, чем Германия (военно-политический союзник Японии) совершила вооруженное нападение на Польшу. Поэтому события на Халхин-Голе мы рассматриваем как начальный и неотъемлемый элемент общей цепи военных действий мирового масштаба, получивших название Вторая мировая война.

— Вы говорите о масштабности военных действий на Халхин-Голе. Чем это подтверждается?

— Достаточно сказать, что в крупных сражениях на Халхин-Голе участвовали сотни самолетов, танков, артиллерийских орудий. Например, во время ожесточенных боев вокруг горы Баян-Цаган противоборствующие стороны задействовали до 400



Александр Суходолов

танков и бронемашин, более 800 артиллерийских орудий. В небе в отдельные моменты находилось до 300 самолетов. Во время второго, уже воздушного боя 15 сентября участвовало 120 японских и 207 советских и монгольских самолетов.

Немаловажен и тот факт, что в ряде боев танковые и механизированные части использовались в качестве основной ударной силы для решения оперативных задач. Это было впервые в мировой военной практике. Высокая интенсивность и моторизованность боевых действий, характерных для Халхин-Гола, станут отличительной чертой и всей Второй мировой войны.

Еще факты. За боевые заслуги на Халхин-Голе более 70 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Кроме того, орденом Ленина награждены 83 человека, орденом Красного Знамени — 595, орденом Красной Звезды — 134 и т.д. Многие участники боев были удостоены государственных наград МНР. Все это тоже свидетельствует о масштабности и ожесточенности военных действий на Халхин-Голе.

— Почему военный успех СССР и МНР на Халхин-Голе не был использован для переноса боевых действий с территории Монголии в Маньчжурию?

— Подобный сценарий рассматривался военным командованием штаба армейской группы и даже Генеральным штабом РККА. Но был

отвергнут руководством СССР. Позиция Сталина была категорична. Он выступал против расширения и эскалации военных действий, втягивающих СССР и МНР, еще не завершивших модернизацию вооруженных сил, в продолжительную войну.

Вместе с тем, успех на Халхин-Голе был использован руководством СССР как весомый военно-политический аргумент при подготовке и подписании Молотовым и Риббентропом договора о ненападении между Германией и Советским Союзом.

Что касается Японии, то победа на Халхин-Голе и подписание выгодного для СССР договора с Германией вызвали правительственный кризис и отставку кабинета. Новое японское правительство в сентябре 1939 года заявило о невмешательстве в начавшийся военный конфликт в Европе. Вскоре СССР и Япония подписали соглашение о периметрии, на основе которого в апреле 1941 года был заключен советско-японский пакт о нейтралитете. Япония отказалась от нападения на СССР во время Великой Отечественной войны, даже несмотря на требования Гитлера выполнить свои союзнические обязательства и ударить по СССР с востока.

Как видите, Халхин-Гол существенно повлиял на дальнейший ход мировой истории. Поэтому у нас есть все основания считать происшедшие здесь бои началом всей Второй мировой войны и одним из ее неотъемлемых элементов.

— Почему ученые Байкальского государственного университета занимаются данной темой?

— Исследования ведутся в рамках общей международной научной работы, проводимой совместно с Академией наук Монголии, связанной с изучением истории взаимодействия Монголии и России в XIX и XX вв. Кроме того, Вторая мировая война была самой жестокой и разрушительной в истории цивилизации. Поэтому вопросы, связанные с ее возникновением и социально-экономическими последствиями, весьма актуальны. Ответы на них важны для правильной оценки современной геополитической ситуации. Данная проблематика активно изучается во всех странах мира. Россия и Монголия — не исключение.

Олег ГУЛЕВСКИЙ

Вузы Приангарья и Крыма будут сотрудничать

ВИЗИТ

В рамках визита делегации Иркутской области в Республику Крым было подписано множество соглашений как между органами исполнительной и представительной власти регионов, так и между общественными, а также образовательными организациями.

В частности, Иркутский государственный технический университет подписал соглашение с Национальной академией природоохранного и курортного строительства (НАПКС) и Республиканским высшим учебным заведением «Крымский инженерно-педагогический университет».

Основные направления взаимодействия предусматривают организацию совместных научных мероприятий, обмен преподавателями и научными сотрудниками, выполнение общих исследовательских работ и проектов, возможность обмена аспирантами и докторантами.

— Коллеги из вузов Крыма интересуют наши методические разработки, учебные пособия. Также они подтвердили готовность к активному сотрудничеству в научном направлении. Посетив республику, мы ощутили, насколько сильно желание крымчан совместно работать на благо России, — отметил и.о. ректора ИРГТУ Александр Афанасьев.

На церемонии подписания соглашения между ИРГТУ и Крымским инженерно-педагогическим университетом присутствовал муфтий Иркутской области Фарид Мингалеев. И не случайно. Во-первых, он — выпускник иркутского политеха. Во-вторых, КИПУ считается крымско-татарским университетом, он воспитывает татарскую интеллигенцию. Студенты вуза посещают мечети, где слушают проповеди на татарском языке.

Университет хранит историю крымских татар, национальные обычаи, традиции. Рядом с учебным заве-

дением установлен монумент «Возрождение», передающий чувства и мысли людей, вернувшихся на родную землю, и благодарность крымских татар другим народам (узбекскому и украинскому), проявившим гуманизм по отношению к ним.

Ректор КИПУ Февзи Якубов, доктор технических наук, профессор, герой Украины, заслуженный деятель науки Узбекистана, заслуженный работник образования Украины, лауреат национальной премии им. Т. Шевченко, считает, что монумент играет большую роль в воспитании студентов, которые будут определять судьбу своей страны. Февзи Якубов и муфтий Фарид Мингалеев помогли у монумента возрождения крымско-татарского народа. Затем делегация из Иркутска ознакомилась с музеем вуза, творческими работами студентов.

— Видно, что в этом университете чтут традиции крымских татар, сохраняют обычаи и язык, — отметил Фарид-хазрат.

Также муфтий Иркутской области встретился с председателем Духовного управления мусульман Крыма муфтием хаджи Эмирали Аблаевым, принял участие в коллективном джума-намазе в соборной мечети «Кебир-Джами» 1508 года постройки. Как гостя его попросили совершить молитву.

История ислама в Крыму насчитывает 12 столетий. Сейчас на полуострове проживает 300 тыс. крымских татар-мусульман. Зарегистрировано 350 общин плюс еще несколько сотен действующих без официальной регистрации. После вхождения Крыма в состав Российской Федерации крымско-татарская нация влилась в двадцатимиллионную умму (религиозную общину) России. Муфтии разных регионов страны готовы поддержать крымчан и намерены совместно защищать интересы мусульманского населения.

В частности, мусульманская община Иркутской области пригласила муфтия Крыма посетить столицу Приангарья. Ответный визит поможет еще более укрепить налаженные связи, будет способствовать дальнейшему взаимодействию между национально-культурными обществами.

Юлия УЛЬБИНА

Классика и авангард от Бурятского театра оперы и балета

ГАСТРОЛИ

Семь балетов и две оперы – юбилейные гастроли Бурятского государственного театра оперы и балета, посвященные его 75-летию, проходят в Иркутске, на сцене музыкального театра им. Н.М. Загурского. Всего к нам приехало около 200 артистов – это солисты оперы и балета, хора, кордебалета и симфонического оркестра.

24 июня зрители увидели яркие балетные миниатюры из программы «Восхождение», сцену из балета «Вальпургиева ночь» и одноактный балет «Тамаша» на музыку легендарной группы японских барабанщиков «Kodo», который в прошлом году поразил любителей хореографии необычным ритмом, пластикой и рисунком танца. Одну из главных партий в спектакле исполнил постановщик этого балета, художественный руководитель балетной труппы театра Морикиро Ивата. Обладатель Гран-при и премии Михаила Барышникова Всероссийского конкурса артистов балета «Арабеск-92» и первый японец, принятый в труппу Большого театра России, он уже два года живет и работает в Улан-Удэ. Кстати, хореограф побывал в Иркутске с гастролями театра в прошлом году.

В Иркутске замечательная публика, это люди любящие и разбирающиеся в искусстве, к этим гастролям мы готовились очень серьезно, — подчеркнул Морикиро Ивата. — И привезли масштабные классические постановки: «Дон Кихот», «Бахчисарайский фонтан», «Аида» и «Князь Игорь», в создании которых принимали участие профессионалы из Мариинского и Большого театров.

26 и 27 июня состоялась ведущий спектакль классического балета — «Дон Кихот», наполненный красочными танцами, искрящейся музыкой, завораживающими прыжками и виртуозными фуэте. Постановил балет Морикиро Ивата, дирижер из Южной Кореи Но Тэ Чол и группа из Большого театра России: художник Николай Шаронов, художник по свету Константин Никитин, репетиторы — солисты театра Ирина Зиброва и Тимофей Лавренко.

— Потрясающие специалисты из Большого театра помогли нам во всех нюансах воссоздать атмосферу Испании и художественного мира этого произведения, — рассказал Морикиро Ивата. — Нашим артистам было очень интересно работать с такими профессионалами. Я, кстати, насколько не жалею, что приехал в этот театр, а наоборот, восхищаясь духовной составляющей его сотрудников, расту вместе с ними.

2 июля любители оперного жанра смогут услышать «Аиду» Джузеппе Верди, в которой дирижеру Леониду Корчмарю и режиссеру-постановщику Алексею Степанову из Мариинского театра удалось соединить зрелищность, трогательность сюжета и блестящий вокал. Не



случайно именно это произведение составляет основу репертуара почти каждого оперного театра, в какой бы стране или части света он не находился.

Возобновленную постановку оперы «Князь Игорь» Александра Бородина, которая является своего рода брендом бурятского театра, покажут 3 июля. А на следующий день гастроль закроет грандиозный гала-концерт, в котором примут участие ведущие солисты оперы и балета.

Елена ОРЛОВА
Фото Марины СВИНИНОЙ



ОПЫТ

ДЕТСКАЯ БАЛЕТНАЯ СТУДИЯ ПОБЫВАЛА В ЯПОНИИ

Первый шаг к культурному сотрудничеству между Приангарьем и префектурой Тотори (Япония) был сделан во время поездки детской балетной студии Иркутского музыкального театра им. Н.М. Загурского в Страну восходящего солнца.

В середине июня 18 юных воспитанников студии дали два концерта в японской начальной и средней школе, а потом выступили вместе с японскими балеринами в большом сводном концерте. Поездка состоялась по приглашению обществ «Байкал-Япония» и «Тотори-Россия».

— Во время поездки нас принимал губернатор префектуры Тотори, который предложил сделать совместный концерт японских балерин и артистов музыкального театра в Иркутске в ближайшее время, — рассказала директор Иркутского музыкального театра Татьяна Мезенцева. — Японским зрителям было интересно увидеть наш балет, ведь у них все танцы классические. А у нас были разные номера — групповые, шуточные, русские народные. Мы уже начали подготовку к этому событию, которое станет очередным шагом в культурном сотрудничестве между нашими регионами.

Во время поездки преподаватели детской балетной студии провели мастер-классы для японских балерин местной частной школы. Ведь в Тотори нет своего театра, а обучение классическому танцу ведется на платной основе.

— Нам было приятно, что они работают в классическом стиле и стремятся к чистоте исполнения, — рассказала заслуженная артистка России Мария Стрельченко. — У многих очень высокий уровень. Одна девушка стажировалась в Пермском хореографическом училище, другая окончила Московскую хореографическую школу. Больше всего меня поразили их трудолюбие и обучаемость.

Для иркутян в Японии была подготовлена обширная культурная программа. Большое впечатление на юных балерин произвела ночевка в японских семьях.

— Япония очень красивая страна — маленькие домики, везде чистота и уют, даже рисовые поля там расположены ровными рядами, — поделилась воспитанница детской балетной студии Лиза Горнакова. — В семьях нас встретили очень доброжелательно. Сначала накормили нас вместе со своими детьми, а потом уже поели сами. Японцы очень дружелюбный и гостеприимный народ.

Елена Орлова

Украшением Дня Жигаловского района

Стали гастролы драмтеатра, организованные при поддержке ООО «Газпром добыча Иркутск»

ПРАЗДНИК

В минувшие выходные в Жигалово отметили 88-летие района. К торжествам было приурочено немало развлекательных и культурных мероприятий: присуждение звания «Почетный житель», выставка произведений народно-прикладного творчества, конные скачки и большая спортивная программа. Однако, по мнению зрителей и участников праздника, его главным украшением стал концерт ведущих артистов Иркутского академического драматического театра им. Н.П. Охлопкова, организованный при поддержке ООО «Газпром добыча Иркутск».



На правах рекламы

К празднованию Дня района в Жигалово готовились задолго и с особым размахом. Еще с вечера на стадионе были размещены всевозможные выставки, установлена центральная сцена, разбиты спортивные площадки и детский городок. Многих беспокоило только одно — не начался бы дождь. Но погода не подвела и благоприятствовала торжествам.

Нынешний День района решено было посвящать Году культуры. Участие в конкурсах работников сельских клубов, библиотек, учреждений дополнительного образования и творческих коллективов придали празднику особую красочность и творческую

индивидуальность. Все началось с торжественного шествия муниципальных образований, предприятий и учреждений. Под оглушительные аплодисменты зрителей вдоль трибун прошли нарядные колонны участников. Каждая стремилась покорить публику и жюри яркими костюмами. Представители Тимшинского МО, например, оформили свою колонну веселыми транспарантами и воздушными шарами; Управление культуры, молодежной политики и спорта Жигаловского района — сказочными персонажами и сценками из литературных произведений. Неслучайно именно этим участникам после подведения



итогов была присуждена победа в конкурсе и вручены сертификаты по 5 тыс. рублей.

Далее последовало торжественное поднятие государственных флагов. Права поднять флаг РФ была удостоена новый почетный гражданин Жигаловского района, заслуженный учитель РФ Галина Нечаева; флаг Иркутской области — старейший работник культуры Жигаловского района, библиотекарка Надежда Арзамасова; флаг Жигаловского района — единственная золотая медалистка нынешнего года Екатерина Молчанова.

Выставка декоративно-прикладного творчества «Добрых

рук мастерство» и конкурс фотографий «Мы — часть огромного праздника» привнесли в День района эстетику и изысканность. Валяние, плетение, вязание крючком и спицами, бисероплетение, художественная керамика и художественная вышивка — каких только изделий не представили конкурсанты! Картины из валяной шерсти художественного руководителя МДК Светланы Непомнящих, игрушки из глины, сделанные талантливым преподавателем детской школы искусств Александрой Сафоновой, вышивка начальникой управления культуры Юлии Полхановой, удивительные оригами руководителя Дальнезакавказского культурно-информационного центра «Русь» Анны Мартыновой, фото-портреты директора Чиканского культурно-информационного центра «Успех» Светланы Рудых безоговорочно убедили и гостей, а заодно и членов жюри в том, что в Жигаловском районе живут по-настоящему творческие и талантливые люди, и такая важная отрасль как культура находится в руках высокопрофессиональных кадров.

Большая спортивная программа добавила энергии и спортивного азарта. Соревнования по городскому и гиревому спорту, волейболу, баскетболу и мини-футболу, звезды верховых лошадей заставили зрителей и участников пережить настоящую бурю эмоций и страстей. Победители во всех номинациях: и взрослые, и дети — были удостоены призов от постоянного спонсора праздника — ООО «Газпром добыча Иркутск». А концертная программа ведущих артистов Иркутского академического драматического театра им. Н.П. Охлопкова по-настоящему украсила праздник и стала настоящим событием для жителей одной из самых отдаленных территорий региона. Гастроли состоялись в рамках программы регионального правительства «Деятель культуры — жителям области». Средства на их организацию были также выделены ООО «Газпром добыча Иркутск».

— Уважаемые жигаловцы! Разрешите от имени генерального директора ООО «Газпром добыча» Иркутск Андрея Олеговича Татарина поздравить вас с праздником! — обратился к присутствующим заместитель начальника Газового промысла Ковыктинского газоконденсатного месторождения ООО «Газпром добыча Иркутск» Сергей Вершинин. — Жигаловский район — перспективная территория, богатая не только природными ресурсами, но и отзывчивыми, доброжелательными и трудолюбивыми людьми!

Сегодня мы вместе открываем новую, «газовую» страницу истории Жигаловского района и всей Иркутской области. В ближайшие годы здесь произойдут небывалые перемены. Реализация Ковыктинского проекта даст мощный импульс для промышленного и социального развития района на долгие годы.

В свою очередь жителей района и руководство компании поблагодарил мэр Жигаловского района Игорь Федоровский:

— Дорогие друзья и уважаемые гости! Сегодня, в день рождения нашего любимого района, нашей самой красивой, самой щедрой и самой родной земли, я думаю, нам ничто не сможет помешать отметить праздник, а концертная программа областных артистов по-настоящему его украсит. Хочу сказать огромное спасибо компании «Газпром добыча Иркутск» за то, что ко Дню района они преподнесли нам такой замечательный подарок! Спасибо за заряд позитива, оптимизма и хорошего настроения, созданных на нашем празднике, благодаря организованным вами гастролям!

Восторженные впечатления руководителя территории полностью разделили и зрители.

— Артисты такого уровня выступают на нашем стадионе второй год подряд. Я уверена, все присутствующие запомнят эти концерты на всю жизнь! — говорит специалист по молодежной политике администрации района Жанна Белыева.

— Замечательный радостный праздник, — делится впечатлениями глава Тутурского МО Татьяна Томшина. — Мы, жители небольших сел и деревень, не

избалованы вниманием. А здесь и душой отдохнули, и получили море эмоций!

— День района показал: в Жигалово всегда помнят о старшем поколении и делают все возможное, чтобы пенсионеры здесь жили достойно, — с воодушевлением объясняет председатель районного Совета ветеранов Зинаида Рудых. — Очень понравилось выступление Иркутского драмтеатра. С удовольствием послушали песни, даже подпевали по мере сил! Нам, пенсионерам, так не хватает позитива, а после этого концерта мы будто сбросили добрый десяток лет! Все сошлось в единомудром мнении, что наши иркутские артисты поют и лучше, и душевнее столичных звезд.

Остались довольны концертом и сами «охлопковцы».

— Я приезжаю с гастрольями в Жигалово уже во второй раз и всегда поражаюсь, насколько тепло и искренне нас здесь принимают публика, — говорит заслуженный артист РФ Степан Догадин. — Узнавая очередную песню, слушатели буквально с первых аккордов начинали аплодировать и подпевать. С их лиц стирались накопившиеся усталость и забота. Сюда мы возвращаемся с удовольствием, поскольку получаем от этих выступлений фантастическое удовлетворение. Люди нас помнят, здороваются, встречая как старых и добрых знакомых. Конечно, без компании «Газпром добыча Иркутск» такие гастроли были бы невозможны. Замечательно, что компания делает это очень нужное и благодарное дело.

Анна ВИГОВСКАЯ

СПРАВКА

ООО «Газпром добыча Иркутск» — 100% дочернее предприятие ОАО «Газпром». Компания является эксплуатирующей организацией объектов добычи и подготовки газа и газового конденсата, а также заказчиком по проектированию и строительству объектов обустройства газоконденсатных месторождений в Иркутской области, лицензии на которые принадлежат ОАО «Газпром». Проекты, направленные на развитие культуры, ООО «Газпром добыча Иркутск» реализует в рамках соглашения о сотрудничестве с министерством культуры и архивов Иркутской области, подписанного в 2013 году.

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Переписка и любые использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители: Правительство Иркутской области Законодательное Собрание Иркутской области, Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная» Издатель: ОГКУ «Издательский центр» Адрес редакции и издателя: 664011 г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, а/я 177

Телефон для справок: «Издательский центр» (ИЦ) (3952) 500-902, 500-903, редакция 500-904 e-mail: og@ogirk.ru gazeta@ogirk.ru Подписные индексы: 78448 — для пенсионеров 78449 — для физических лиц 78450 — для юридических лиц

Главный редактор: Нина Озерникова

Редакторская группа: Оксана Хлебникова Елена Пшонко Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Анна Виговская, Олег Гулевский, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова, Юлия Ульбина

Рекламная служба: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая Служба распространения: Наталья Куснер

Фотокорреспонденты: Лариса Федорова Алексей Головшиков

Издательская группа: Галина Романова, Надежда Неудачина, Оксана Полякова, Алена Афонченко

Газета подписана в печать: 01.07.14 г. в 21.00. Отпечатано в типографии ООО «Типография «Комсомольская правда» в Иркутске», п. Маркова, ул. Индустриальная, 1 Заказ Тираж 4500 экз. Цена свободная. Следующий номер газеты выйдет 04.07.2014 г.